1.1.5 Zlomky |

Predpoklady:010104

Pedagogicka poznamkaNa konci gedchozi hodiny zadavam Zak, aby si prohlédli
hodiny 010116 a 01011 ¢€4st o zlomcich) zdebnice pro zakladni Skolu. Prvni
dva giklady jsou pak naplini kratké pisemky na&gtu hodiny.

Pr. 1. Jardovi zbyva ujet jedtl2 km. Jak dlouha je cela cesta, pokud uz urazil:
a) ctvrtinu b) sedminu cesty?

. a) zbyva ujet 12km, ujeltvrtinu = zbyva fi étvrtiny cesty

112 km fi Ctvrtiny cesty=
1 12:3=4km ...  ¢tvrtina cesty
C 4 4=16km ... Ctyfi ¢tvrtiny cesty (cela cesta)

' Cela cesta je dlouha 16 km.

b) zbyva ujet 12km, ujel sedmintg zbyva Sest sedmin cesty

12 km Sest sedmin cesty
0 12:6=2km ... sedmina cesty
L 7[2=14km ... sedm sedmin cesty (cela cesta)

' Cela cesta je dlouha 14 km.

Pr. 2: Dve¢ pétiny Zaki jeSt neodevzdaly penize na vylet. Kolik Zaghodi dottidy, pokud

pokladnik vybral penize od: a) 15 b) 18 lidi?
. a) dw petiny 2aki neodevzdaly, pokladni vybral od 15 (tedy tigoétin)
115 ti pétiny
1 15:3=5 jedna ptina
. 50b= 25 pst pétin (celéa tida)

' Do ttidy chodi 25 zéak

a) dw petiny Zaki neodevzdaly, pokladni vybral od 18 (tedy tigtin)

- 18 fi pétiny
1 18:3=6 jedna ptina
' 5[B6=30 pst pétin (cela tida)

- Do tiidy chodi 30 Zak

V minulych dvou hodinach jsme si zopakovali vyznzdkladnich péetnich operaci {étani,
odcitani, nasobeni,&keni), které jsme prové&t s prirozenymigcisly a nulou.

Scitani a nasobeni tviodvojici spojovacich operaci, které maji vyhodtesstnosti. Jednou z
téchto vlastnosti je skutaost, Ze sottem (vynasobenim) dvouippzenychéisel ziskame
opét prirozenécislo.

S oditanim byl problém:
* 9-6= 3 vyslo pgirozenécislo,
* 6-9="7?teZkotict, co vlasta vyslo.
Vytvotili jsme novacisla, abychom mohligedchozi piklad vyeSit: 6—-9=-3.



Co znamen4 -3?
-3 jecislo o ti mensSi neZ nula, oztajeme ho jako zaporn#slo.
Zaporn&isla modelujeme jako:

o dluhy,

* teploty pod nulou.

Odetitani neni jedinou operaci, pro kterou nevyistee s firozenymicisly. Co vyjde, kdyz
zkusime spéitat 3:47?

Zkusime model &eni: Mame rozdlit tti véci nactyii hromadky—= nemame nic nétvrtou
hromadku= pokud jde naiklad o chleba, izeme vSechny chleby rozkrajet ¢tartiny =
12 kouski, které je mozné roztit na ¢tyii hroméadky pofitech.

Kolik m&dm na jedné hromadce?
3 ¢tvrtinové kousky= pouzivame d¥ ¢isla:
* 3 paiet kousk (nasobeni),
» 4 velikost kousk (deleni),
= potiebujeme Bjaky vhodny zjisob, jak ob cisla zapsatSBl'—f -3 :

IN

Pr. 3:  Vyswétli oznateni jmenovatel ditatel.

"« Jmenovatel - rozhoduje o pojmenovani zlomketify, ctvrtiny, ....), utuje velikost
. dilku.
-+ Citatel - p&ita paset ¢asti.

PF. 4: Najdi vS8echna firozen&lisla, ktera mzeme dosadit zé&islox, aby platila

nerovnost:
a) X<1 b)X<a  ¢)1cl<2 d)2<2X<3
3 2 5 3
e)1<ﬂ f)1<§<2
X X
L X X
Ea)§<1 x=1,2 b)§s4 x=1,2;3;4,5;6;7;¢
5 X X
;c)lsg<2 X=5;6;7;8;¢ d)2<§<3 X=7,8
| 4 5
re)l<— x=1,2;3 f)l<—<2 x=4;3
: X X

Je mozné rozdit 3 nactyii hromadky i jinym zfisobem?
Muzeme chleby krajet i na osminy ziskame3[B= 24 kouski, na kazdé ze 4 hromadek

bude24:4= 6 kouski = platl'3:4=§=g.



Pr. 5: Najdi dalSi zisoby, jak rozdlit 3 nacétyti hromadky. Zapi$ vysledky do tabulky.

velikost dilu paet kouski celkem pdet kousk na hromadce | vysledek
¢tvrtina 34=12 12:4=3 %
- D&lit mizeme nekonmé mnoha zpsoby.
dil pacet kouski celkem | poet kouski na hromadce vysledek
osmina 3B=24 24:4=6 6
8

dvanactina 3M2= 3€ 36:4=9 1_92
" L 12
Sestnactina 3[16= 4¢ 48:4=12 1

. 15
dvacetina 3[20= 60 60:4=1E 20
- : 18
Ctyfiadvacetina | 3[24= 72 72:4=18 22

Shrnuti:  Zlomek nam umaiuje zapsat elega

pocet diki
n———.
velikost difi




